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den existir ejes que cumplan es
nes? Do ningun modo. Los rozam
en una. palabra, la materialidad do.
| cias que es preciso emplear para su Constru
clon, sujetas como toda la maicria 4 1l .
dez de las leyesfisicas, 1mp|den la reahzaclon -

de este ‘sislema, habiendo temdo los isicos que
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primerg han determinado el de las dos segun-
_ das, lo que reduce el problema indicado & los
dos siguientes:
1. Determinacion de la componente ho-
l‘lZOIllal 6 del dngulo que forma la direccion de
ija con l merldlano, 6 por Gltimo la de-

Otro dalo mas entra § componer el cono-
- cnmlento exacto del magnetismo ' terrestre: no
; basta conocer la dlrecclon de la resultante, es
preciso conocer - su intensidad. Estos tres pro-
blemas constituyen ol general del magnetismo
ferresre, y aunque no podremos dar & conocer
delalladamente los medios que se han empleado
y empléan para medir los valores de estos tres
¢élementos;, daremos una idea sucinla de eslas
investigaciones, dejando para el que quiera mas
detalles a consulta -do la obra de Gauss ¥
- Weber titulada Descripeion de "los magneidme-
tros, publicada.en 1836 y 1837. .

I

, Para determinar la.declinacion se ha usa-
do_hasta: hae muy -pacos aiios de la brijula

:llamada do Gambsy. Este aparato est forma-

, jdo ! circulo hotizontal sobre el que des-

o rectangalo vertical, mévil alrédedor
una recta palalela & sug lados verucales y

' udlendo glmr en-un plano perpendlcu-
; | e‘halla colocado anteojo astrond-
. mico, y Gltimmente; suspendido tambien de una
| acta paralele al cireulo y situada en el rec-
lo, se halla. un iman . perfectaments res-
rdado de las o:cxlacmnes del ajre por me-
una caja de madera qae lo recubre,
4 operar con este aparalo sehalla por me-
jo la maridiany geozrafica del lu-

ace la obsex vaclon con eale ob- !

jeto, dirigiéndole sobre un astro conocido se
observa la hora verdadera de aquel momenio
y la posicion del rectdngulo sobre el circulo;
basta en seguida-ana sencilla consideracion de
triangulos esféricos: para. dar & conocer el an-
gulo que forma la meridiana geografica que se
quiere deferminar con el plano del anteojo que
pasa por el astro, y por consiguiente para que
quede determinada aquella.

“Coldcase luego el iman; se-hace coineidir
el plano del meridiano magnélico en que ‘se ha
colocado . préviamente el anteojo con el del
iman; el nmero de grados que haya recorrido
el rectingulo es el que mide la declinacionen
este punto,

Para determiar la inclinacion se hace uso
de Ia brajula del mismo nombre. En ella el
circulo es verlical y en su centro 'y situada en
su plano gira la aguja imantada. Coldcase el
plano del circulo en la’ direccion del meridia-
no magaético y la inclinacion se mide por la
distancia angular del dizmetro ¢ 180°  del
circulo al punto en que estd detenida la aguja.

Por fltimo, la: intensidad ‘se. ha medido
hasta: ahora por el nimero de oscilaciones que.
hace fa aguja de inclinacion separadade.Su
posicion de equilibrio hasta. volver 4 él; y en
efecto, supongamos que - lenemos una; aguja de
inclinacion- bien equilibrada, mévil en el plano
del' meridiano ‘magnélico: sus: dos polos seran
alraidos por el-par terresire, segun dijimos, y
si se-la separa de su posicion de equilibrio vol-
verh 46l por una série de oscilaciones que
seguirin la misma ley que las del ‘péndulo, y
por_cousiguiente la. fuerza” que obra en cada
polo y que es proporcional 4 la del magnofis~
mo- ferresire; lo ‘es: tambien al cuadrado del
nimerode oscilaciones; de donde llamando J yJ
dichas intensidades y V. V' el nitmero de osci-
laiones p:tm do= lll"ill‘ea diferentes del globo,

se tend

;;-

Por ser
eslas tnvestigac




miento que experimenla la aguja, se prefie-
re operar con la de declinacion, y como en esle
caso ¢s la componente horizontal Ia que pone
en movimiento:la aguja, se tendrd

N
P

Jcosi
¥ cos i

siendo 7 1" los valores'de Ta. inclinacion en las
dos estaciones.

Nada decimos de las muchas corecciones
quehay que tener presentes en eslas experien-
cias y e las’ que no podremos menos de hacer
notar, la falta de coincidencia del eje del
tman con ¢l eje de figura, la del centro de fi-
gura con el centro de gravedad, y aun lambien
la variacion del magnetismo en las diversas la-
titudes & que se hacen las observaciones con
objeto de que sean comparables: lodas ellas
exigen diferentes operaciones para corregirlas,
¥, ¢s0_aun suponiendo que la reparticion de las
fuerzas magnéticas sobre la aguja sea uniforme
en loda la masa.

“Por tiltimo, hace muy pocos afios, y segun
hemos hecho notar anteriormente, se han in-
ventado olros instrumentos mas exactos con ob-
Jeto de hallar los tres elementos magnélicos, y
cuyo-uso se halla ya muy exfendido en--algu-
nos observatorios; aun se ha trafado “de que
no sea preciso un. observador - constante del
magnelismo que siga su marcha variable en el
luger donde se hace la observacion, y se. han
puesie en uso aparalos, ya mecanicos, ya folo-
grélicos & que los franceses denominan enre-
gestreurs, v que suministran las observacio-
nes sin que la mano del hombre infervenga
en ellas; o podemos menos de hacer nolar con
este molivo, los observatorios de Greenwich,
Tavento y Paris, donde se halla funcionando el

- trazado: fotografice.

Iit.
"’P'or los medios indicados anleriorménte se

. ha hecho un estudio bastante completo do la
eparhclon de Iaskfuerzas magnélicas en nues-
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tro globo; se han- Negado: & fijar Ta posicion y
figura de las curvas de igual declinacion 6
isogdnicas, de igual inclinacion ¢ isoelinicas ¥
de igual intensidad'é isodindmicas, y de esta
figura'y diveccion so han sacado en consecuen-
cia infinitas teorias para explicar I naturalezs
y origen. de las fuerzas magnélicas; quién se-
fialaba 4 la tierra dos: polos magnélicos, lla-
mando eje magnélico. & la recta que los unia;
quién la supuso cualro-con_ un movimiento de
traslacion, tendiendo &- aproximarse 6 alejarse
mituamente, -y -aun” ha habido fisico, como
Mr. Harsteon, & quien por-ofra:parie debe Ja
ciencia mucho en esta " imporianie - rama,* que
ha senalado para polos boreales la” América
septentrional y la Siberia y- para los australes
la Tierra de Fuego y la:Nueva: Holanda. Sin
embargo, todas estas teorias no- dejan- de estar
sujetas & grandes ohjeciones, y. efectivamente,
suponiendo dos polos en cada hemisferio, 1a
aguja lomard una diveccion media enire las
dos fuerzas que la atraen; -y entonces jouales
de eslas direcciones medias son las que pro-
longadas indican en su punto de interseccion
un polo y otro? Quizds, como hace observar
un célebre fisico, la lerra no tiene polos mag-
néticos’; - propiamente: dichos;.quizis la direc:
sion de nuestras brijulas sea efeclo de corrien-
tes eléctricas que circulan con cierta regulari:
dad en nueslro: globo y que reobran & su vez
sobre las del iman imprimiéndole. una direc:
cion determinada, segun las: léyes-de Ampére.
Y en este caso jendl seria el origen: de eslas
corrientes? ;Podrian ser producidas, como sé
ha querido suponer; por. la_ diferente temperas
tura & que estan expuestas las capas lorres-
tres durante el -calor del sol? Deningun modo;
al tratar do la Thernio-eleciricidad se v que.
los liquidos: no son. ‘susceplibles: dé desarr
Harla por este medio, y por-otra-parte al cor
parar la desproporcion que existe énire‘nue&
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son en un disco giratorio por la accion de un
iman fijo? En nuesiro concepto no hay incon-

_ venienfe en admitiv esta hipdtesis: que el sol
¢sta rodeado” de- maleria eldetrica y que obra
_ sobre la-tierra como un iman fijo lo hace bas-
taits probable, en primer lagar, que no hay
ninguna Juz que pueda compararse & o suya
. mas quo la-loz eléetrica, y en segundo Ja si-
 gtiienle ley.dada por el P. Sechi, al iratar de
i?‘Ias variaciones eléclricas que experimenia -la
aguja. Dicha ley estd comprendida en el par-
 1afo siguiente, que no alteramos y. copiamios
Inlegro,
=Bl solobra sobre la aguja como un iman
colocado & una gran distancia de la tierra, .y
_cuyos polos; del mismo nombre que los de ella,
estan _colocados & unmismo lado del cielo. »

Aun hay mas: se ha iratado de hacer un
experimento priclicamenie con una esfera gi-
raloria frente & un iman fijo, y se ha sometido
la aguja imantada 4 la accion de las corrien-
tes inducidas. en clla; la aguja se ba puesto en

m0v1m1enlo ¥ se ha colocado en una direccion
fijas s verdad. que no_puede construirse una
. esleracon Jas soluciones de conductibilidad que
. afecta’la torrestrs, y ‘por consiguients la asinii-
lacion de - efectos no puede ser exactamente
comparable; pero, sin embargo, no deja este
experimento de dar alguna fuerza & la anle-
vior feorfa: No':nos: detendremos en lag consi-
deraciones qué suministra- la. admision de esta
hlptiteels tpuchas’ ¥ de inmensa- trascendencia
 pucden sacarse, una vez admilida dicha teorfa;
. 'porque efectivamente, si el sol es un iman que
~ desarrolla corrienics inducidas sobre  nuestro
. planela, eslas  corrientes deben & su vez re-
__obrar sobre Ja lana desarfollando en- ella otras
 de la misma especie; quizhs - estas: corrientes
son las que obrando sobre la aguja. hacen su-
ir & esta lo que se llama' inflaencia. lunar,
ue por ofra parie hoy por hoy ost complela-
ente prohada

q

EDUAm\o Caznend,

fa,y
-una
Jlinea
| suerte que toda la descarga hubiese de pa,

SOBRE" Lt 1XDUCCION DE LOS CUERPOS COXDUCTORES.
( Conclusion. )

Se ha considerado’ interesante: determinar si ha-
bria diferencia esencial en. la induccion. derivada: de
distintas fuientes, como por ejemplo, de una bateria de
un iman y: de una maquina Iriccional. Tomose al efecto
una: milla de-alambre con forro de goma elistica, y se
cargd por. medio de una bateria’ de 64 pares; que dio
enun electrometro deMilner, una“tension de 945 era-
dos; La induccion-de este- alambre: fué- medida ‘de Ja
manera usual, y resulto de las observaciones en el
galvanometro

Quitose entonces la bateria Y se puso en relacion
con el alambre wna méquina friccional, que aunque
bastante en desérden, 4 las 50 vueltas mostré sobre e!
mismo electrometro una ‘tension. de 934 grados.: La
induccion ent cuatro experimentos sucesivos, fué:

De donde se sigue; que; siendo” igual la tension,
Ia induccion del cable €5 la misiua; cualquicra que
sea el origen ¢ fuente de la electricidad.

Una vez probado que la cantidad de induccion on
una seceion de cable dada, es directamente proporcio-
nada-4 la distancia de la bateria,:se crey6 il ver en
qué. proporciones se dividiria la descargd de cada sc:
cion entre los:dos - extremos dek cable, despues:de se-
pararse de ‘labateria v ponerse en: comunicacion con
la tierra; Pudiera’ haberse inferido ‘desde: luego que Ja
cantidad- de_descarga estaria en razon inversa de las
resistencias; y asi o confirma: el signienie experimen-
10: Representose: una linea:por medio-de 1.000- millas
de alambre-adujado 6 resistente ; incluyendo: [a resis:
tencia del galvanémetro, que formaba parte del cir-
cuito ¥ fué colocadoen una de las exiremidades. Las
dos extrefnidades se pusieron en-conlacto con la tier=
on seguida se verificd la descarga, sirviéndose de.
ateria de 64 pares, en diferentes puntos de la
Separado de la tierra uno de los extremos, de

| galvandmeiro, la desvxaclon fué




DESCARGA:

Cable descargado 4 0 millas (esto es,
descarﬂa completa), .. os, vy

A 400 millas'del galvandmetro

Térimino medio: . 13,78

AB00millas, oo iu o i

Término medio. .

A 600 millas......... e eeeeaias

B2

DESCARGA.

A 1400 millag: =00 RTINS i
Términoe medio- &

Al 2()0 millas

Términe medio . . 4,'8 :
t
A4.600 millas (esto es, ot la tierra). 0,0

Término: medio- . 36,28

A 700 millas

A SO0 millasi

Término. medio. 28,98

A900millas, ...t

Término‘medio. .

R 3.000 milles.

Término medio..;

‘tremo,

Estos experimentos proeban que la desqarga' de
cada seccion se divide entre Jas dos extremidades en
proporcion inversa 4 la distancia de ellas. Pero esio
es solo cierto cuando el alambre no tiene mas electri-
cidad que la de la pequefia seccion en que s¢ verifica
la prueha. En la [Jl‘acllc‘l nosse debe considerar Ia des:
carga de-una.sola:seecion, sino ﬁgurarse i
cionprocurando descargarse al mismo tiemp
estas seceiones estdn. todas -argadas {\ dlferentes gra' '
dos, Ia Jey tiene que ser distinta. " -

Podemos ahora considerar los efeclos dela mduc :
cion en"conexion con’ grandes cables submarinos; cii-
yas extremidades- toquen-d la tierra del modo que se
usan practicamente. Hemos visto. que la cantidad de
induecion, es decir, la cantidad de eleciricidad desar-
rollada por induccion, ¢n una: porcion dada de cable,
varia directamente como la":tension de Ja haleriaen
aquel punto, Hemos visto ademds que ¢if un alambre
puesto e contacto con la tierra  por- un exiremo, la
tension estd en: sit méximum cerca de la baleria y
baja -Yiasta “cero ‘en la-extrémidad - opuesta. Debe
inferirse” de “aqui;- que’ la_“cantidad ‘de induccion en
puntos. sucesivos, -4 lo largo. de dich
disminuira Lambien - directamente: segun au
distanciade ‘la_bateria,

Esta ley confirmada

aclara mas.con un diagr
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ea 4, B, C; G- un'cable submarino atravesado
ima corriente, v A, T la tension cerca de la bate-
. Aliora bien, ‘sabemos que la tension en los otros
puntos B, C,-D; E,, F variars como la distancia de la
 haterfa, yque la’linea /I, &, representard la tension

de la electricidad en' todos los puntos; pero hemos visto
tambien que la cantidad de electricidad inducida va-
rig dircctamente como la tension. Por esto las perpen-
dicwlares B, €, D, representarinde un modo correcto
1a cantidad de induccion en cualquier seccion pequeiia
del cable: y en'efecto, la linea I, G, puede conside-
rarse representando la canlidad de induccion en los
puntos & lo; largo de Ia linea del mismo modo que
aites se e considerd representando la cantidad de
. tension. Ast pues; toda la cantidad de induccion de
Lo cable se tepresenta. por el tiangulo H, 4, G, y i
dngulo s¢ divide en secciones por las perpendi—
B,C, D, B, F, ¢l ireacomprendida entee
esquicra de las perpendiculares representard
corredtamente la cantidad de induccion en esa seccion
del cable. Una de las propiedades del tridngulo es

que si'lahase A, H, se divide por un nimero de lon-
 gitudes iguales; ¥, s¢ lavantan perpendiculares como
&c., y se ‘supone el drea de la mas pequefia
G=1, el drea detodas las olras secciones
en la razon de los minieros: impares 1, 3;
, &c: Esta ley, no menos sencillisima qae
nie, se rectierda con ficilidad en la prdctica.
jemiplo, sl suponetios on cable dividido en
tades, la seccion mas proxima i la hateria
mple elect vicidad que la seccion ‘mas cerca de
2.0 siun cable se divide en’ ires paries, la

M owilass T Timilas, 7 ilias;

seccion mas proxima:tendrd cinco: partes de electrici-
dad, 1a del:medio tres; vy la mas distante una, conti-
nuando-asi mientras: pasa-la corriente.

Si la bateria s separa:del cable, toda la electrici-
dad se mavchard 4 la: tierra; pero si el extremo mas
cercano; en el instante'de apartarse de la bateria se
une con la tierra, se desprende mucha mas’ electrici-
dad-del extremo proximo que del distante, porque: e
mos visto que tres cuartas partes. de la electricidad
estd en el medio 6 cerca del ‘medio, y ademds gue su
tension es enormemente mayor. ;

Antes de seguir adelante: daremos: algunos ejem~
plos de la disposicion de la eleciricidad en Jas dife-
rentes secciones de uncable ‘submarino. Los experi-
mentos que vamos & describir fueron  hechos en un
cable que contenia 6 alambresconductoresy 77 millas
de longitud, propiedad de la compaiia internacional de
telégrafos eléctricos. No estaba sumergido bajo el agua,
pero es bien sabido que esta circunstancia influye poco
4nada en lacantidad de induccion: Uniendo los 6 alam-
bres conductores punta con punta se obtivo una-longi-
tud: de £62 millas. Afortunadamente el cobre era de
la especie usada antes de que s observase el poder
conductor del cobre del comercio; ¥ asi, su poca con-
ductibilidad y: cortas dimensiones. contribuyeron 4 que
la induccion fuese: muy considerable v el cable bastan-
te: &:propdsito -para los experimentos del retardo” de
las corrientes:” Los: seis alambres. conductores, anies
de ser: cubiertos con cafiamo y hierro, fueron torcidos
espiralmente; y-se proho 4 ver si esta condicion y la
influencia’ magnética: del hierro no afectaban la can-
tidad- y rapldez de la electrlcldad que los alravesase.

i m.uag. , m millas




Sea 4, G, un cable de:462 millas; y AB, BC,
CD, &e., los 6 alambres conductores ‘que: se han su-
puesto: unidos punta’ cor :punta en una longitud:con:
tingada.:La descarga de- cada :uno de:los 6 alambres
se media cou una bateria de 3 pares y:el galvanéme:
tro-anteriormente: descrito; :la corriente emplcada en
todos estas experimentos era: positiva

LONGITUD. DESCARGA:

AB 77 millas. L L i Ot 40,1
BCidem........... e 40, 2
Chiidem. ... ... iiiei . . 40, 4
Diiidem,........... oviuien . 40, 0
EF idem........... . [PORN 40, 0
FGidem.......... ..ol 40, 0
Término medio . £0;7

La longitud ‘entera del eable sometida 4 la prucha
de la-filtracion, di6 los siguientes resultados:

DBSVIACIOR

FUBRZA DE LA BATEMA, dol gatvanémeteo.

1 pac. .

2.0
2 pares.. 8,0
3 idemn. | 15,3
& idem:: 20,2
5 idem, 25,9
6 idem 30,0

Se acudi6 4 los siguientes: medios para. determi-

nar la distribucion de la electricidad en'las distintas
) del cable, que fa’ corriente funcio-
naba; "y “despues que Jas “tensiones habian adquirido
supermanente estado. Una corriente continta de 3. pa-
res atravesd el cable:y se construyé una lave parti:
calar con:la cual una seccion'dada; tales como 4, B 6
€D, pudiera separarse; digamoslo asi, del cable; esto
es, desunirse-la - seccion particular -de:: las restantes;
'p'oniéndose ambas puntas ¢n.contacto: con el galvang-
. miiro, de modo. que cualuier cargd residente: en la

la tierra. Las diferentes secciones del cable
raladas asi unas despues de:otras, y.los resul-
onsian en la s:gulente tabla:

 perde
 fuero

seccion tenia que pasar. por--¢l galvanometro ¢ irse i

623

NUMEROS

CANTIDAD

Fcalculados’ enla

6 facign: unndsl,},}&,
36, 4
Longiuid AB=77 millas.: g ggz .

: 36,-5 .
Término medio’ 36,50 36,62

Longitud BC=77 hillas,. 3

Térming medio:.

Longitud CD==77 millas..

Término medio’. 22,92 23,24
16, &
. ; 16, &
Long ==
ongitud DE=77 millas.. j 46: 5
16, &
Término medio. 16,60

Longitud EP=77 millas.

Término: medio.

Longitud FG==77 millas..

Término medio:

como la- distancia de-la batena y
ciones como larazon.de 1, 3, 5,7,
En el experimento que sigue se
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e En el siguiente’ experimento se empleé Ja propia
- CORRIENTE | CORRIENTE | hateria y. un-aparato-de 1a misma clase; pero- las sec:
béela atrs 3 - paralols i 0dos | Gopo respectiv.as del alambr‘e 4A;B; ¢, D, e en
vez de estar unidas:punta eon punta- estaban puesias
una junto 4 otra, de‘suerte que la cleotricidad’; atra:
- b ( g! g g' g Vesindolos paralelamente: se. dividia' por - igual entre
 Longitud AB=77 millas, 69 69 | todos los alambres en circiiito:
Oun alambre... 2 6.9 69
tA ¥
o 6,9 6.9
Con un solo alambre==77 millas.: ", 74
Termino medio’. 6,84 6,84 g
; : 18,1
L g 12,9 12, 8 | Con'dos alambrés paralelos de 77) . 13,2
ongitud AC==154 millas, 12, 6 12, 8 millas (Resistencia==38,5 millas:: 13,14
- 6 dos alambres;. © ... . 12,8 13, 8 13,0
L 12, 8 12,9
, Término medio.. | 43,7
Término medio. 12,77 12,82 :
‘ - 17,6
: 17, 6 17,6 | Con tres alambres paralelos de 77 17, 8
Longitud AD==231. millas, 17, 4 17,6 millas (Resistencia==25,6 millas). 17,9
6'tres alambres. ... ... 17, 3 17, & 17, ¢
. 17, 4 17, 4 e
Término medio. ", 17,70
7 Término medio. 17,42 17,50 ———
U B 24,9
i 21, 6 21,°8 | Gon cuatro alambres paralelos de 77 21,.9
_ Longitud 'AB==308 millas, 21, 6 21, 8 millas (Resistencia=19;2 millas)..? U7
¢:cuatio alambyes.. .. . 24, 8 ;8 21,9
21, 6 U, 4 R
0 : Térinino medio 21,83
Término. medio, 24,65 20,70 kR
B 2%, 8 24,9 | Con cinco alambres paralelos de 77 25,6
" Longitud AF=385 millas, 24, 7 2%, 8 millas (Resistencia=15;4 millas).. 25, 4
6 cinco alambres.. ... . 24, 8 2,9 25, &
2%, 8 24,9 s
i - Término medio. o | - 2545
- Témine medio. 2,77 2% 87 ‘ —_—
T , o980
o 27, 2 27,:3" | Con seis alambres paralelos de 77} 98,0
ongitud AF=—462 millas; 27, 9|97, 2 millas (Resistencia==12,8 millas).. 28, 0
alambres. ... 27, 2 97,2 e - 280
- : 27, 4 97,3 . F e
- . T T Término medio. . 28,00
Término nyedio: AT 27,25 . ~ o
s : - La primera cosa qué ohsé;vangos e este exp‘erl-n,
e obsorvard que e ol anterior_experimento, | mento es Ia inesperada armonia de sus resultados con
 hubo empefio de descubric si ocurria algun cambio en
la cantidad do indueoion porque [a-corriente atrave:
ase los seis alambres en una direccion igual o para-

lelg,

n»direcciones,4cont‘rarias;\ El resullado haliecho
que la dilferenicia es moy corta y de ninguna
lapractica, . - 0
ibiexi. quela inducsion del
tud, fio e de. modo alguno
o la de una sola seceion A5,

inillas. En el anterior experimento,
gitud de cable; la




cantidad de induccion ‘en-una; dos & tres secciones de
los cables respectivamente con bateria de un par; es-
tando el cable aislado en ambos extremos y siendo la
carga completa. El principal objeto de la tabla son
las ideas de referencia y comparacion.
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TERMINO-MEDIQ.

Descarga de 77 millas de cable ditec:
to al través del galvanémetro...,

La misma descarga al través de 77
millas de cable., ... 00l G

Idem id. al través de {54 idem. .-

Idem id. al través de 234 idem. ..\

idem id. al través de 308 idem v i

Idem id. al través de 385 idem:. .

Por conclusion insertamos los térniinos medios de
expenmemos hechos en 9 de Fehirero de. 1860, para
cerciorarse de la cantidad de descarga de varias see-
ciones de cable, estando unido con la tierra el punto
mas distante :

SECCIONES | SECCIONES

unidas en séries.[ unidas e haz.

13, & 13, &

Descarga “de una secclon, 3, 8 13, 5
.77 willas,: 000 0L s, 13, 6 i3, 6
13, 4 13, &

Término medio, 43,47 43,57

24, 9 25, 2

Descarga de dos secciones, 2%, 9 25, 2
6 484 mitlas.. ........ WU, T 25, 3
2%, 8 25, 3

Términe medio. 24,82 28,25
| i

: 33, 0 35, 0
Descarga de tres seceiones, 33, 2 35, 0
6234 millas. . ;oo i 33, 0 35, 0
33, 0 35, 0

Término edio. 33, 5 { 35,00

Una de:las columnas representa’ la’ cantidad de
induccion- cuando: los cables: estan unidos pinta con
puita en una série, y: la otra; dicha cantidad cuando
forman un haz, ¢ son paralelos. Se verd que la induc-
cion de una sola seccionfué 13,47; y por eso la' de
las tres. hubiera debido: ser-£0,41; pero 4 causa de'la
imperfeccion del aislamiento; la descarga, euando los
alambres unidos, formando série, quedé reducida 4 33,

Muchos experimentos s¢_han- practicado para que
la descarga de una seccion dada de cable pasase por

~otras secciones. Los resultados fueron los ; pero

Galvanbmetra | Galvanbineirn
do atambre -find | de:alambre grue-
con
de 125 mittas:.|de’ +/is de milla

Cinco pares. Diet pares:

Término medio de descar-

ga de 77 millas 6 una

.............. 147 2,30

Idem 1d de 154 idem ¢ /1

dos seceiones.. . . ar 836
Idem id. de 231 idem ¢

tres secciones........ 24,97 13,20
Idem id. de 308 millas 6

cualro secciones.... .. 38,70 §9,00
Idem id. de 385 millas ¢

cinco secciones .. ... .. 52,80 24,20
Idem id: de 462 millas'é “

seis secciones . .1 67,20 1,60

Jo Raviva,

APARATO TRASLATOR

IMAGINADO POR ‘MR. GUYOT, JEFE DE ESTACION: DE LAS LINEAS,

TELEGRAFICAS DE FRANGIA.

Supli 4 nuestros lectores se sirvan leer er

despues se ha visto que éstaban ‘viciadas por las ini:
perfectas uniones de la gutta-percha.

La siguiente tabla da la‘cantidad de:descarga re-
cibida por- el método ordinario de cierta seccion” de)
- cable AB, T millas-en longitod directa, y ademas la
carga recibida sucesivamente por una, dos, tres, cua-
U6 y cinico secciones de cable, entre 1a seccion y ef
alvanomeiro. La. diferenicia en los resnltados se debe
'obablemenle afa ﬁltracmn‘ Solo- damos o} trimino

los numeros 39 y 40 unaligera resefia qae alli hemos
bosquejado de este aparato, sobre el cupl hemos hecho'i
ligeras reflexiones; y prévia‘esta: pequema mdlca
pasaremos 4 describirle.

Se-compone. de dos eleciro-imarnes y de
Janca de doble armadura, dlspuestas como lo indica.
limina.

Lios electro-imanes nimeros: 1 Y
vesticalmente en planos paralelos dista
metros poco mas 6 menos; sobre los elec
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eilcuentra la palanca [ f* de doble armadura, sus-
pendida’ horizontalmente.

La palanca estd mantenida en posicion horizontal,
por la presion de dos resortes 7 y ' fijos cada uno
4 una colunina: Las. presiones’ cjercidas por estos re-

 sortes deben ser ignales'y muy débiles; se arreglan 4
_ voluntad y una vez para” siempre’, por medio de los
 tornillos & 'y ¢ sostenidos ~ por " la: palanca -y’ topes
VY. Eo b yk' seencuchtean iornillos que lini-
tan las oscitaciones de la palanca.
~ Supondremos para fijar las ideas'y exponerla mar-
cha del aparato, que-en el establecimiento de sus pie-
a5 se han realizado:las condiciones signientes:
1} Las-armaduras de la palancaen ¢stado de
reposo han sido; colocadas & un milimetro de distancia
. del electro-iman que 4 cada wna corresponde:
9. La amplitud de oscilacion de Ja palanca ha
“sido fijada en 0,6 de milimetro por medio de los loc-
nillos iy K.

3. La distancia cntre los resortes r y+' y sus
topes: ¥ y ¥ es de 0,4 de milimetro proximamente en
¢l estado de reposo.

Con estas tres condiciones reunidas el sistema que-
daarreglado una vez para todas.

S¢ vé que oprimicndo con ¢l dedo la armadura f,
por cjemplo, de manera que la palanea choque.contra
el tope b, la presion cjercida serd muy débil durante
los 4/ de Ja marcha. Bastard, en efeclo, que sea du-

rante este tiempo: un poco. mayor. que la diferencia de

 presion de'los resortes r 'y ¢' A partir de los 4/, de
la marcha la presion del resorte » serd nula & causa
desu'tope ¥,y el resorle # obrard solo hasta el fin

del: movimiento_de la_palanca, que quedard entonces

aislada del resorte .

Marcha. de lus corrientes, - La' palanca de doble ar-

raadura estden comunicacion con fa tierra por el ex-

e

Bl electro-iman i, 1. tlone una de las extire:
idades de suhilo on comunicacion con la linea' £y
a otra extremidad sujela al: polo. Py de” una.de las
ilas del relais y al mismo. tiempo_con el resorte 2’
El eiectro m‘nan nani:: % uene una de hs extre:

la;sewunda pila del relais y-al
A causa de estas

resorie 7

comunicaciones: Jas pilas de re-
& tierra por. los resorles ¥ 1,
,palanca Los hilos de linea co-
A por medio de wno-de |

| aparato. .
écmca por eI electro Siman i

madura [ correspondiente: serd atraida: hasta su-con-
tacto con el tope h;. permaneciendo asi: mientras dure
la corviente; la palanca serd aislada’ del resorte r, y
al fin de la marchala armadura f-distard 0,4 de-mi-
limetro de su electro-iman.

A causa de este movimiento Ja_segunda armadura
f [, que distaba de su electroiman un milimétro, se se-
parard de él 1,6 milimetros.

En el momento- en’ que porcausa de:la atraccion
la’palanca ha sido” aislada del* resorte 7, la- pila que
comunica con este resorle entra:en:accion y envia su
corriente por el electroiman nam. 2:4 la'linea L' Se
produce pues; una atraccion entre. el eléctro-iman ny-
mero 2y suarmadura f'. Pero esta atraceion es anu-
lada por la cjercida anteriormente en”f enuna pro-
poreion deferminada: por la siguiente ley. «Las aceio=
nes de las fuerzas magnéticas’ estan en'razon' inversa
del cuadrado de las distancias.»

La distancia entre” fy. ¢l electro-iman ninm. 2 es
cuddruple de la que separa f del electro-iman num. 1;
luego para que la* atraceion: producida- en’f* sea anu-
lada hasta que Ja intensidad de la pila Py en ' no
sea superior & 16 veces la'de la~ corriente” que llega
al electro-iman mim. 1.

Si la corriente recibida cesa , la pila de relais (P,
en nuestra hipdtesis) obra-sola-para atraer:la palanca
i'la posicion de reposo. Esta pila tiene solamente que
vencer la inercia  de Ja palanca y:la:influéncia del
magnetismo. en exeeso y ¢ anulada al chqcar la pa-
lahied con el Tesorte 7. o

La palanca puede asi empezar une nueva. osclla-
cion y producir una- nueva: emision: de corriente des-
pues de-una;marcha: de -(,2: de milimétro solamente:

Haciendo abstraccion: de- los resorles vy r' se vé:

1.2 Que.la alraccion completa de la armadura f*
6.f se producird siempre ‘que la:intensidad de la cor-
riente recibida en el-aparato no seq 16 veces merior
que la intensidad de la corriente de relais cualesqune-
ra ‘que sean-estas intensidades:

2.2 Que la-palanca serd atraida 4 la posicion de
reposo, siempre que la corriente de relais pueda ven-
cer1a influencia del: magnetismo remanente desarro-
llado. por-la corriente recibida. .

Esta ‘ultima influencia varia con la mtensrdad ¥
Ia daracion de la corriente ¥ el estado del hierro; per
o preeiso cbservar que debem ser muy débil en esle




didas que se producen & lo. largo de estas, tendrdn por
efecto aumentar s intensidad.

Serd: pues sicmipre oporiuno tener fa mayor fuerza
posible-paca traer ‘fa palanca & la posicion de equi-
librio.

En: resimen, el aparato. deserito. anteriormente
tiene.-mayor sensibitidad.que. los: de. resorle . antago-
nista; funciona’ regularmente cualquicra que sean las
intensidades de las corrientes emitida. y: recibida, siem-
pre que estas intensidades: sean suficientes y que su
relacion no traspase.el: limite-arbitrario que se ha es-
tablecido wna vez para sicmpre, para ef primer arre—
glo-del aparato:

En el ejemplo.que. hemos supuesto, esta relacion
es {/ig pero puede doblarse ¢ triplicarse.

En. estas eondiciones, eremos que el aparato pue-
de considerarse como arreglado para la prictica. Si
se supone en efecto que la corviente recibida tiene una
intensidad igual & Ia de 10 clementos, la corriente
emitida, que serd siempre mas cnérgica en ¢l relais,
podra: tener una intensidad de 10 & 160 elementos,
sin que esto influya. 4 la:marcha regular-del aparato.

En la descripcion: de -la-marcha: del. sistema, he-
1os sipuesto que la: corriente de . relais no se produ-
cia sing: cuando’ la . pafanca:estaba en el limite de su
carrera;:lo.que. no-gs: rigurosamente cxacto, pues que
¢l contaclo’ entre “el- resorte » y el tornillo ¢, por
ejemplo, cesa mas pronte. Pero en el momento en que
fa corriente de relais se produce, la palanca tiene una
gran velocidad y estd somelida 4 una atraccion cre-
clente;-estas condxclones la:permiten..en. la_ practica
Hegar con-facilidad al limite:-de su carrera; La-propor-
cion que hemos establecido.en: la::demostracion puede
considerarse como-esacta’y permite ademds dar mayor
sensibilidad al aparato.

La: presiont. de-los resortes - (ue no hemos tenido
en cuenta.en la.valuacionde la fuerza que solicita la
palanca, tiene. una aceion; constanle ¢ inmediata, pero
es preciso ohservar que: estas presiones son muy débi-
les-y-que-obran alternativamente como potencia y re-
sigtencia.. Su accion: no: parece. ejercer-influencia: sen-
sible sobre la marcha del-aparato.

Contactos.—Aparato- receptor. - Esle. sistema: pre~
senta,: con respeto @ contactos, condiciones muy ven-
tajosas que les:son propias:

1.2 Bl envio.de la corriente de relais es produci-
da por la interrupeion. de un contacto, Esta disposicion;
_debida 4 la gran.sensibilidad : del ‘aparato, hace la
_emision de-lacorriente de relais mas: segura y. larga
- que en los relais actuales, y permite asi- mayor: ve-
de trasmision.

05 dos. conlaclos de la palanca :contra :los
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tornitlos & y b’ pueden--ser wtilizados para; hacer wai-
char un receptor por medio de upa pilalocal: (La dis-
posicion que debe adoptarse es sabida.) Se podra asi
recibir los d et tr simulldneas, co-
nocer si el relais funciona bien; si lateasmision dlreo .
de las estaciones es defectuosa, &e. .

Pilgs. T la mayor parte de las lixwmi,fcu lug
de tener dos pilas distintas_empleadas exclusivanien|
en elrelais, se podr{l tener una sola cuyas: polos estér
puestos cen coraunicacion ¢l uno con ryicloto conr.

Se podrd tambicn, si: se.quicre establecer Tas pilas
de relais como para los aparatos: de relais: wdmauos.
fijando sus polos respectivamente en ¥y ¥ pero esta
disposicion nos parcee mucho menos: ventajosa que la
auteriormente indicada ~==Annales Telegraphiques:

o ol
T

COMUNICACION TELEGRAFICA
ENTRE EUROPA, AMERICA Y LAS: INDIAS OmthALES,
PO LA SIBEREAL

Diferentes veces se han ocupado . los - Anales tele-
grdficos de la linca que wuy en breve ha de: enlazar
i Europa con los puertos rusos de la Sibecia-ovicatal,
v de su prolongacion proyectada hasta  América::por
el estreciio de Bering, Una Memoria publicada vecien-
temente en los periddicos ingleses, por el teniente co=
vonel Romanoff, Jefe del servicio telegrifico de la Si=
beria oriental, pone de manifiesto con toda claridad 'y
exactitud el estado_actual de esta cuestion;: ‘A -conti
nuacion-daremos una fraduccion de. este documenl,
{fue contiene detalles inferesantes, ,

Existen ademds otros varios proycetos. para enla-
zav i Furopa con Américn; daremos tambien aqul und
ligera idea de los principales: '

1.° La linea del Norle pasando por las islas [‘eroc
la Islandia-, el Grotnland y la isla del- Labrador, de:
la cual nos henios ocupado ya en uno de los nimeros
anteriores. Il cable: mas largo de.esla linea tendria
unas 670 millas marinas {1.200 kilometros): la.lon-
gitud total de la linca que habria: de construirse. entre
Escocta y las ultimas estaciones de laRed Canadie
(en-el golfo de San Lorenzo) tendria proxin
2.200 miilas (4.000 kilémelros) compr i
1.643 millas de cable por lo menos, cuya n
fandidad entre el Labrador. y ¢l Grotniand
2.082 brazas: .

2.% - Lalinea que. partiendo del caho
de-(erminar en los. Estados-Unidos y en
inglesas, pasando por fas Azares y San Pie
La mayor longitud de eable seia de

S




Nosotros aun admlhendo que h hnea\pro-
la ser sl vez la mas ficil de realizar, estamos
cons1derarla como. la tinica practicable; ¥ st
desearmmos smceramenle verla estableclda, sen-
0s vivamente tambien que los: otros proyectos
' por completo abandonados Tenemosb

un hilo, la caida de. un poste en una lmea
Iumo que 4 veces depende solo de
i

d emoslrar las ‘grandes ,pmba— '
netdfrece,‘est& ‘pensamient'

3 g
vdela 1mperfecclon de los medios mechnicos inven-
tados para Ia inmersion de los cables; existen todavia

| otros muchos obstdculos que vencer anies de Hegar 4
poseer una teoria complela ¥ lograr el establecimients
:de uma comumcacxon telegraﬁca entre. los dlferentes,

I grand
tal y sacrlﬁcxos de iodo gener




qué en aquella época se hallaba la teiégrafia enebpe-j - Entre eslas dos estac\nes

riodo de [a mfancla, dwamoslo asn. en aq lla apar-

v codperaéib’n "zﬂ' Gobiern
Una dlﬁcultad insy|

por medio de buques de vapor con todos los puertos‘
chinos que se hallun sitvados desde Shangay hasta
Tien-Tsin enlas orillas del Pei-ho.

_ Deonce g catoree dias tardan los te]égramns de
las Indigs envidndoles primero & Pekin, eniregados
en la administracion de postas rusas y trasmitidos 4
Kiakhta; desde este punto son conducidos por el correo

4 Kasan y expedidos telegrificamente 4 Londves. Pero |
como la lmea teievraﬁca que llega d Omsk‘ quedara

168 cuales o es posible establ
Tiste pais, cubierto de nieves pery
vaje, que seria de todo punlo imposib
cion de un‘ak h’neary nas imposible au

.| ciar por tanm 4esa vna  Pero existe 4 la
del ‘estrecho de Bering olra direCci‘on que

56 halla iormada por una série de ishotes pequenos Na-
madas Islas Aleoutiennes; la linea entreel Kamtcha(ka
b la’ América, atravesando estas Islas tendrla unas

lerreno de los hechos consumados, sobre todo ol se
continia hasta América.

La linca telegrziﬁca Tuso americana, debe cons:
truirse con arreg]o al ltmerarlo SIgmeme -



sunss estdn habitadas por [os Aledles; otras sirven  Puerto. Gons’;amino , isla Ams.
65|t' 54 los rusos a los amencanos Bl mat no o
recuencia se ven flotar troz
trados po ]los £i08

Aor, para ponetla en. comanicacion con las hnea
. | rusas y americanas.
pref lble 4 primera vxsta porquie aparcnta ser | Podria tambien consiruirse una 1 lineh aéred desde’
s econdmica; pero dehe tener graves mconvememes” |a peniusula de Aliaska que atravesase las posesiones
& procuraremos designar. | rusas en América; pero su establecimiento en aquelias.
Las Islas Aleoutiennes se hallan desprov:sws regiones habitadas por mb(.s salva]es Y guerreras,
5 por_consiguiente, 11 consiruccion ¥ en- | apenas podrm realizarse ¥ exm;ma una pmtecclon muv'
to de una linea adrea sobre un fetreno dlflcl] ~
0 ofreceria grandes dificuliades. _ Bste mismo_inconven ente tienen las colomas in
eria preciso colocar muchos cables oot lesas de la compama de Hudson, del Orevon yd




heria componerse de varias secciones de cables sub-| 3 Via por la ish Saehahna
marifios, porque una linea aérea constriidad lo. largo'  Pudiera establecerse un cahle ¢
del mar de Okhotsk, como han propuesto nlgunos ins | werstes (3135 millas) hasta la 1sla
Seria. 1mpmcucable atendida Kounlles; e0 com

=«

| Werstes.

sk | o :
quine y Yamsk, idem. . Tslas diferentes lineas partiendo. e Ha

_en ol Kamichatks, idem . 175 di ‘
thin Kammtohata, nea abren. e como punto central tendrian Iaslon itude

© Lineasaéraas.

2! Via Boloheresk .
3 Vi Sachaline. 91§

42 Via Japoﬁ'..

en comumcaclon ii Sll vez COI] lechne-

Kamichatka, por medio de una linea aérea de unas Se ohserva que las tres primeras vias pasan solo
723 werstes de longitud proximamente. : i'por lertitorio ruso, la ultima atraviesa desde Hakodate

La linea por Okhotsk quedaln compuesn de los | las islas Kourilles, ‘\rlatsmal, Kumschlr y Urup que -
totales siguientes: , I

Castries &







